
 
 

PILLOLE DI LAVORO SETTIMANALI A CURA DEL 

CENTRO STUDI “LUIGI CAMPI” -CPO CASERTA- 

CIRCOLARE N.1/2022 

 

 

 

Settore edile: riduzione dei contributi previdenziali e 
assistenziali nella misura dell'11,50% 

 

Il Ministero del Lavoro conferma, nella misura dell'11,50% per l'anno 2022, 
la riduzione dei contributi previdenziali e assistenziali, di cui all'articolo 29, 
comma 2, del DL n. 244/1995, in favore dei datori di lavoro del settore edile. 
 

 

Estensione indennità una tantum 200 euro: 
chiarimenti dell’INPS 

L'INPS, con la circolare  n. 111 del 7 ottobre 2022 fornisce alcune precisazioni riguardo 
l'estensione del “bonus 200” euro (previsto dal Decreto Legge n. 50/2022) ai lavoratori 
con rapporto di lavoro in essere nel mese di luglio 2022 che, fino alla data di entrata 
in vigore del suddetto Decreto, non hanno beneficiato dell'esonero, poiché interessati 
da eventi con copertura di contribuzione figurativa integrale dall'INPS. 

L’INPS ribadisce che l'indennità sarà riconosciuta in via automatica, tramite i datori 
di lavoro, e sarà erogata con la retribuzione di competenza del mese di ottobre 2022. 



 

 

L’erogazione avviene a seguito di una dichiarazione domanda presentata dal lavoratore 
indicando: 

  di non aver già beneficiato del bonus 200 euro; 
 di essere stati destinatari dal periodo 1° gennaio 2022 al 18 maggio 2022, di 

eventi con copertura di contribuzione figurativa.  
 non avere diritto al bonus, laddove già destinatari dello stesso con erogazione 

d'ufficio da parte dell'Istituto. 

Circolare INPS n. 111 del 7 ottobre 2022 

 

 

 

Esonero contributivo delle  
lavoratrici madri 

 

L’INPS ha fornito le istruzioni operative per permettere l’applicazione dell’esonero dal 
versamento dei contributi previdenziali a carico delle lavoratrici madri dipendenti del 
settore privato, previsto dalla Legge di Bilancio 2022 in via sperimentale per l’anno 
2022. L’esonero contributivo opera, nella misura del 50% dei contributi previdenziali 
a carico della lavoratrice madre, a decorrere dalla data del rientro nel posto di lavoro, 
dopo la fruizione del congedo obbligatorio di maternità, per un periodo massimo di 
un anno a partire dalla predetta data di rientro. 

Circolare INPS n.102 del 19.9.2022 

 

 



 
 

Esonero contributivo IVS lavoratori dipendenti 
innalzato al 2% 

 

Il Decreto Aiuti-bis ha stabilito che la riduzione della quota contributiva IVS a carico dei 
lavoratori, pari allo 0,8%, è innalzata al 2% per i mesi da luglio 2022 a dicembre 2022. 
Istruzioni operative fornite dall’INPS. 

Messaggio INPS n. 3499 del 26 settembre 2022 

 

 INDENNITÀ UNA TANTUM DI 150 EURO 
 
Il Decreto Aiuti-ter (Decreto Legge 23 settembre 2022, n. 144) ha introdotto, una 
ulteriore indennità una tantum di 150 euro da riconoscere, a cura dei datori di lavoro, 
ai lavoratori dipendenti, con la retribuzione del mese di novembre 2022. 
Come per l’una tantum di 200 euro erogata lo scorso mese di luglio, l’una  tantum di 
150 euro verrà anticipata dal datore di lavoro e recuperata attraverso la denuncia 
UniEmens. 
 

Beneficiari 
 

 non titolari di trattamenti pensionistici e non facenti parte di nuclei familiari 
beneficiari del reddito di cittadinanza; 

 aventi un imponibile previdenziale di novembre 2022 non eccedente l’importo di 
1.538 euro. 

 
Decreto Legge 23 settembre 2022, n. 144 art.18 

 
 


